

巴南 青年养志向未来 栋梁之才始炼成

「好习惯伴成长 促养成看巴南」

——巴南区新时代养成教育一体化推进见成效

青年养志篇

青年强，则国家强。广大青年要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。随着巴南区实施《新时代中小学幼儿园养成教育行动计划》，区域一体化养成教育格局日渐形成，铿锵有力、积极奋进的高中“养志曲”在巴南奏响，引领“胸有大志、心有大我、肩有大任、行有大德”的新时代青年奔赴美好明天，助力他们在勤学苦练中积蓄逐梦远航的动力，在锐意进取中提升劈波斩浪的本领。

重庆市实验中学(原巴县中学) 扬“三我教育”之帆 行“读书报国”之远

一个国家，一个民族的未来，在于少年。少年成才的关键，在于立志。作为全国教育先进集体、全国首批中华优秀传统文化传承学校、全国五四红旗团委，重庆市实验中学秉承“苦学力行 求是求新”的校训，聚焦“青年养志”的核心，以自我正信、人我礼义、物我和谐“三我教育”德育品牌为统领，以“强化党建引领力、提升活动影响力、发挥教师指导力”为主要抓手，引导学生树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观，培养具有“君子风范、儒雅气质、家国情怀、尚善德行”的时代新人。

党建引领帆帆动 凝聚读书报国奋进力量

“‘报国园’主题教育基地是学校将中华民族精神、共产党人精神谱系、红色基因等情境化、场馆化，推进党建与养志教育深度融合的生动实践。”重庆市实验中学党委书记曾永江说。

重庆市实验中学党委激活党建引擎，以“报国园”为文化载体，以“读书报国，术业专攻”为主线，持续擦亮“红色印记·实验先锋”党建品牌，促进“三我教育”落地生根，让学生形成正确的自我意识、人我认知和我我定位，厚植爱国爱民思想情怀，树立为民族伟大复兴而勤奋学习的远大志向。

党建引领下，学校党委借助报国园、师泽园、抗洪园、书艺厅、情境历史课程创新基地等校内育人阵地和红军革命纪念馆等校外红色教育阵地，加强优秀传统文化的渗透，绘就“树人先立德，成才先立志”主色调。

此外，学校党委围绕“追红色记忆、走红色足迹、悟红色精神”，开展“请听我讲”“请跟我走”“请看我做”党建系列活动，推进“知、情、意、行”有效融合，筑牢学生矢志读书报国的思想根基。

特色活动齐飞扬 书写五育并举魅力篇章

日前，重庆市实验中学创新开展“校友分享会”系列活动，通过收集校友访谈，印制了养成教育读本《学长分享汇》，分“道德篇”“学习篇”等八大篇章，引导学生在日积月累中养成良好的道德行为习惯，树立报效国家、服务社会的远大志向。

这是学校打造五育并举活动载体，引导学生修身养志、增长才干的一

个典型举措。学校围绕“三我教育”做文章，以“理想寻梦”“完善人格”“生涯发展”为中心，结合传统节日、重大事件、重要纪念日等时间节点，举办高一入学礼、高二学长礼、高三成人礼、“六个一”校本课程成果展示等特色活动，开展新生军训、研学旅行、户外拉练等实践教育活动，举行专题思政课、主题班会课、生涯规划指导等主题教育活动，引导学生遵守道德和法律准则，增强对个人、家庭、社会、国家的责任感和使命感。

为拓宽养志教育渠道，学校构建“家校社”协同育人共同体，组织家长开展沙龙研讨、圆桌会议；对接市内外高校，选派学生参加专项课题研究；组织学生深入社区开展志愿服务活动；以及利用节假日开展“我当一天家”“职业体验”等实践活动……引领学生发挥主动性、积极性、创造性。

厚德之师助前行 增强养成教育内生动力

本学期，重庆市实验中学正式上线了“老班聊班”主题分享沙龙。班主任和心理老师针对日常班级管理、积极心理健康等相关的具体案例，展开了经验畅谈、深度分享，汇编成了特制的“养志手册”。

这一分享沙龙是助力教师共同探讨心理健康视角下的班级管理及养成教育的有效实施路径。

学校贯彻“四有好老师”“四个引路人”“四个相统一”的精神，构建以“3M+”为核心理念的心理健康教育品牌，依托曾永江名校长工作室、市、区级名班主任工作室，重庆市实验中学教育集团名师工作室等，组建不同层级的养成教育教研团队，建立养志教育定期培训与深入交流机制，在门卫、宿管、后勤等职工团队中开展“做有温度的教育工作者”活动，让全体教职员工以深厚的学识修养赢得尊重，以高尚的人格魅力引领风气，引导学生更好地“构筑中国精神、中国价值和中国力量”。

同时，学校将养志修与师德师风建设相结合，通过召开优秀班主任经验交流会、青年教师培训会等，发挥教师在养志教育中的引领示范作用，促进教师充分挖掘学科教学内容中有关“养志教育”内涵的素材，在日常的教育教学中点滴浸润，不断增强学生积极向善、修德立志的内生动力。

重庆市清华中学校 养“三自三雅”之气 育“厚德自强”之才

立鸿鹄之志，养浩然之气，固发展之基，成有用之才，是“青年养志”不可或缺的价值追求。

作为全国青少年道德实验基地、全国红色基因学校，重庆清华中学凸显“自强教育”办学特色，践行“努力提供适应每一位学生发展的教育”的办学理想，以“三自三雅”区级德育品牌为统领，以实践支撑、文化浸润、队伍建设为着力点，淬炼“自强不息、厚德载物”的品质，引领学生成为“语言文雅、行为儒雅、志趣高雅”的清华少年。

文化铸魂 描绘养志明德鲜明底色

“校园文化不仅是一个多层次、立体化的有机整体，也是开展养成教育不可或缺的重要载体。”清华中学党委书记隆勇说。

打造“软硬”结合环境文化。清华中学聚焦山、水特质，辅以亭台、楼阁、飞瀑、廊道、碑刻、雕塑和生态林，建设“动静相宜、和谐共生”的“硬环境”，发挥《重庆清华报》《语文星空》等媒介作用，建立高校专家和优秀校友资源库，

形成“资源丰富、底蕴厚重”的“软环境”，让学生在环境熏陶中振兴精神、涵养品格、提升境界。

凸显“自强不息”特色文化。清华中学构建了“自强教育”特色下的“一核一层五叶”的学校文化体系，“一核”指“自强不息、厚德载物”的清华精神，“一层”是指党建文化，“五叶”是指精神文化、管理文化、行为文化、课程文化和环境文化，为学校实施“养志教育”的注入强大的“文化因子”。

厚植“和谐发展”师生文化。清华中学秉承“自强不息、厚德载物”精神，深化“三自三雅”德育内涵，以“尚德”为核心，涵养出“雅、精、爱”的师生文化、“三雅、三自、三室”学生文化，全面提升师生综合素养，培育“和谐幸福”的师生文化氛围。

搭建平台 立足实践丰富养志路径

在“书香校园”系列主题教育活动中，师生共享悦读之美；走进校园烈士墙，学生感受10位清华校友赴汤蹈火、临危不惧的英雄气概……



重庆市实验中学开展“行走的思政课——立读书报国之志”活动



巴南职教中心举行“文化思政”大课堂“拜师礼”



清华中学举行“传红色文脉 展自强风采”合唱比赛

重庆市巴南职业教育中心 走「文化思政」之路 筑「工匠品质」之基

4月20日下午，巴南职教中心举行了“文化思政”大课堂“拜师礼”仪式，学校2023级1100余名新生向学校教师、企业驻校教师行“拜师礼”，形成从“师生”到“师徒”的关系转变。

近年来，学校以社会主义核心价值观为基石，以优秀传统师徒文化为载体，以新时代工匠精神养成为目标，以“养志教育”为主线，探索“文化思政”背景下的现代学徒制礼仪教化模式，引领学生在体验式、浸润式氛围中“立大志、明大德、成大才、担大任”。

加强顶层设计 为“文化思政”制定线路图

“重技能传授、轻思想引导”“重技艺习得、轻文化浸润”是中职学校推行现代学徒制过程中遇到的现实难题。如何找到师徒文化传承和职业技能人才培养的结合点，打造适合于学生成长发展的育人体系？

巴南职教中心从顶层设计上下功夫，在积淀“乐善”文化，广泛开展“三知成人”主题教育的基础上，围绕“学校+企业+社会”的现代学徒制管理常规，挖掘运用好“以德为先”的师徒教化礼仪，以及中华优秀传统文化中的丰富资源，将其融入“全员协同育人、全程覆盖育人、全方位渗透育人”的“三全育人”体系，探索构建出基于“文化思政”的现代学徒制教化礼仪体系，用以培根铸魂、启智润心。

“学校立足‘青年养志’，引入文化育人教育理念，推陈出新地为学生量身定制‘文化思政’背景下的现代学徒制教化礼仪，旨在引导学生更好汲取中华优秀传统文化的‘营养’，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，进而培养更多高素质技术技能人才。”巴南职教中心党总支书记、校长黄铁说。

深化改革创新 探索“文化思政”发展路径

“尊师重道”作为中华文化的优良传统，蕴含着丰富的思想道德资源。

巴南职教中心注重文化传承，构建基于“文化思政”的现代学徒制教化礼仪体系，不断增强青少年对优秀传统文化的归属感、认同感、尊严感和荣誉感，坚定他们的文化自觉和文化自信。

据了解，学校在每年3月，组织全体新生着汉服、正衣冠、呈拜帖，向全年级教师、企业师傅行“拜师礼”，弘扬“尊师重道”文化；每年10月，组织二年级全体学生着汉服、展技艺、敬大师，向全年级教师、企业驻校师傅行“工匠礼”，传承“工匠精神”；每年6月，组织三年级全体毕业生着匠服、感师恩、宣誓词，向全年级家长、教师、企业负责人行“入职礼”，为今后的职业发展开好头、起好步。

不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。巴南职教中心因时而进、因势而新、与时俱进，不断发掘基于“文化思政”的现代学徒制教化礼仪体系的深厚内涵，向着有广度、有深度、有温度的发展方向，推动思政教育与文化引领协同发展，激发学生技能成才、技能报国的凌云壮志。

形成改革成效 助力“文化思政”走实走深

在深入开展基于“文化思政”的现代学徒制教化礼仪体系背景下，巴南职教中心引导学生学而信、学而思、学而行，树立正确的世界观、人生观、价值观，用理想之光点亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来，取得了一系列成效。

“勤勉好学”等礼仪已成为校园新风尚。阳光的敬礼，响亮的“老师好”问候，书声朗朗的早自习、热火朝天的实训室实训……校园里处处洋溢着文明礼仪的风气，学生在企业实习和就业，得到“有礼貌、有追求、肯吃苦、敢创新”等称赞。

“师徒文化”传承成为校园新内涵。“登天梯、学乐善、行行状元人人赞”的文化之风，成为全校学生的坚强动力。在老师、师傅们的带领下，学生参加技能大赛获国家级大奖11项、市级90余项、区级180余项。

“校企合作”步入深度发展新阶段。企业与学校的合作更加“水乳交融”，京东、菜鸟驿站、龙湖地产等8个特色订单班标准引入行业规范嵌入专业教学中，打造了10个校企共建德育实践基地，与50余家企业建立人才培养关系，每年向社会输送优秀毕业生1000余人，为经济社会高质量发展提供了有力的人才支撑。

何霜 李佳佳 张霁月
图片由巴南区教委提供